

自购绑定 全员发海报 业绩基准“分水岭”

16只同日冲锋 新型浮动费率基金闪击

5月27日，首批新型浮动费率基金打响发行大战，16只产品同日开售，这意味着公募基金行业生态迎来重大变革节点。该日期距离26只浮动费率基金于5月23日获得证监会批文仅有两个交易日，距离5月16日产品上报也不过十余日，可谓“火速”发行。

目前，还有10只浮动费率基金发行档期未定，已开启发行的16只基金普遍将于6月中下旬结束认购。发行首日，渠道传来消息称，已有产品首日认购规模超过数亿元。

●本报记者 张舒琳

首日销售较为火热

5月27日，首批新型浮动费率基金开启发行。易方达成长进取混合、东方红核心价值混合、嘉实成长共赢混合、广发价值稳进混合、天弘品质价值混合、宏利睿智领航混合、汇添富均衡潜力优选混合、平安价值优享混合、南方瑞享混合、交银施罗德瑞安混合、华安竞争优势混合、博时卓睿成长股票、华夏瑞享回报混合、银华成长智选混合、中欧大盘智选混合、富国均衡配置混合16只产品开售。

发行首日，浦发银行、东方证券、中国银行等代销渠道销售火热，已有产品认购规模达到数亿元。

16只基金“同台竞技”，基金公司对此次发行极为重视，“从销售到中后台，基金公司全员发海报”，不少基金公司均拿出了“看家本领”。发售首日，已有基金公司积极自购。如东方红资产管理公告称，将投入1000万元自有资金认购旗下东方红核心价值混合，践行公募基金行业高质量发展理念，进一步强化基金管理人与投资者的利益绑定。

在这批基金的拟任基金经理选择上，基金公司纷纷派出旗下绩优基金经理担纲，其中有不少是大众熟悉的面孔，从投资风格来看，普遍为均衡稳健型。例如，华夏瑞享回报混合拟任基金经理王君正，从业超过11年，管



视觉中国图片

理规模超百亿元；广发价值稳进混合拟任基金经理王明旭，从业超过13年，也是一位百亿级基金经理；富国均衡配置混合拟任基金经理孙彬同样是绩优基金经理，最佳在管产品任期回报超过116%。

业绩基准分化

在业绩比较基准方面，这批新型浮动费率基金普遍选择沪深300、中证500、中证800等宽基指数作为基准，部分投资港股的产品则对标恒生指数或中证港股通综合指数，差异化的业绩比较基准折射了基金经理对市场风格的预判。

其中，东方红核心价值混合、天弘品质价值混合、宏利睿智领航混合、平安价值优享混合、南方瑞享混合、交银施罗德瑞安混合、中欧大盘智选混合、富国均衡配置混合8只基金选择对标沪深300指数。

广发价值稳进混合、汇添富均衡潜力优选混合、华安竞争优势混合、华夏瑞享回报混合4只产品对标中盘风格的中证800指数。

风格偏成长的产品，则选择对标中盘成长

风格指数，如博时卓睿成长股票、嘉实成长共赢混合、银华成长智选混合对标中证800成长指数。此外，易方达成长进取混合对标中证500指数。

港股基准方面，恒生指数或中证港股通综合指数占部分产品业绩比较基准的权重在5%至20%不等。

各环节高效衔接

由于这批新型浮动费率基金“单客户、单份额”动态结算，需实时跟踪每笔基金份额的持有期限与收益情况，在赎回、转出或合同终止时精准计算管理费，对基金公司的管理能力和系统能力提出全新考验，要求基金公司具备更精细化的运营管理能力与强大的数据处理、计算系统。近期，基金公司以及相关技术平台均紧锣密鼓，做好技术支持。

5月26日，金证股份公众号发文称，已完成相关业务系统升级。在注册登记系统方面实现动态费率配置、自动计算触发、差异化费率处理等核心功能，在估值核算系统方面也进行了改造。

华夏基金表示，已组织专业团队深入研究浮动费率基金的运作逻辑与合规要求，制定了完善的基金管理细则与风险控制方案，并在系统建设和团队培训方面做了充足准备，确保在产品发行与后续管理过程中，各环节都能高效衔接、规范运行。

这批新型浮动费率基金的管理费由投资者真实回报决定，在投资者达到一年持有期的情况下，实行收益“达标多收、未达标少收”。

平安基金表示，浮动管理费机制将管理费率与投资者收益相对于业绩比较基准的超额收益水平挂钩，能切实发挥业绩基准确定产品定位、明晰投资策略、表征投资风格的作用，将业绩比较基准度量下的超额收益水平作为投资者获得感的标尺，有效约束了投资，确保长期投资行为的稳定性。

值得一提的是，当前时点布局权益投资，正逢外部环境、市场估值等多维度共筑的权益投资“黄金窗口期”。平安基金认为，从外部环境来看，海外扰动因素边际改善，短期权益投资偏好或有提升。此外，A股和港股市场的估值相对较低、股息率较高。

公募基金规模首破33万亿元

●本报记者 张凌之

公募基金规模再创新高。

5月27日，中国证券投资基金业协会发布的数据显示，截至2025年4月底，我国公募基金资产净值合计33.12万亿元，这也是公募基金规模首次突破33万亿元。与3月底相比，公募基金规模在短短一个月内增长近9000亿元。从结构上来看，股票型基金和债券型基金规模均增长超1000亿元，货币型基金规模增长超6000亿元。

一个月增长近9000亿元

与3月底相比，公募基金规模在短短一个月内增长8985.04亿元。与3月底相比，开放式基金中，股票型基金规模增长1120.44亿元，债券型基金规模增长1401.82亿元，货币型基金规模增长6648.39亿元，QDII基金规模微增，混合型基金规模则有所减少。封闭式基金规模也有所下降。

值得一提的是，2024年9月底，公募基金规模首次突破32万亿元，达到32.07万亿元。2024年12月底，公募基金规模达32.83万亿元，再创新高。2025年1月底，公募基金规模有所回落。2月底，公募基金规模重回32万亿元之上。

中基协数据还显示，截至2025年4月底，我国境内公募基金管理机构共163家，其中基金管理公司148家，取得公募资格的资产管理机构15家。

固收类基金成为重要增量

从结构上来看，固收类基金成为规模增长的主力。与3月底相比，债券型基金和货币型基金规模合计增长超8000亿元。

事实上，今年以来固收类基金一直扮演着公募基金规模增长的重要角色。2月底，公募基金规模较1月底增长近3000亿元，增量大部分来自货币型基金；3月底，公募基金规模与2月底基本持平；4月底，公募基金规模合计增长近9000亿元，超8000亿元来自债券型基金和货币型基金。

在2024年9月底，公募基金规模首次突破32万亿元时，权益类基金则是规模增长的主力。2024年9月末，随着市场的快速上涨，权益类基金迎来了规模的快速上升。

数据显示，2024年9月底，股票基金规模为4.27万亿元；此前的8月底，股票基金的规模为3.29万亿元。短短一个月，股票基金规模增长近1万亿元。从混合基金来看，2024年9月底，混合基金规模为3.75万亿元；此前的8月底，混合基金规模为3.3万亿元，混合型基金规模一个月内增长4500亿元。

有基金业内人士表示，整体来看，公募基金规模处于波动上升的趋势之中，但内部的结构则会随着市场的表现有所变化。例如，去年9月底，A股、港股市场快速反弹，权益类基金规模的增长一方面来自权益类基金净值增长；另一方面，也有增量资金在9月底借道ETF、主动权益类产品入市。今年以来，市场整体呈震荡格局，资金风险偏好也有所下降。

规模有望持续增长

北京一位基金经理表示：“目前市场整体处于震荡调整阶段，但市场存在较多结构性机会。一方面，人工智能（AI）赋能产业持续深化，AI相关产业的投资机会层出不穷，看好在AI应用中具有核心卡位价值的龙头企业；另一方面，在经济高质量发展的背景下，供给端竞争优势突出，需求超预期的公司也有较好的投资机会。”

一位基金业内人士表示，自去年四季度以来，A股市场快速升温，市场情绪有所回暖，风险偏好明显改善。当前经济预期转向积极，权益市场结构性机会丰富，迎来配置良机，市场会迎来不同方面的增量资金。在市场的助力下，未来公募基金规模有望持续增长。

8只产品成立一年半左右均实现正收益

抑制“赌风格追热点” 浮动费率基金锚定目标拼业绩

●本报记者 王鹤琳

兼顾持有时长与超额收益的新一批浮动费率基金近日获批并陆续启动发行。回顾来看，上一批与业绩挂钩的8只浮动费率基金成立已有一年半左右，目前8只基金成立以来均实现正收益，部分绩优产品回报率已超过30%。由于上一批浮动费率基金更强调对绝对收益的考核，部分基金经理也相应地调整了组合的投资策略。

对于此次改革后的新一批浮动费率基金，中国证券报记者采访多位业内人士了解到，费率体系强化了业绩比较基准对基金投资运作的约束作用，追求的不仅仅是结果，更重要的是组合管理，需要重点关注行业偏离度、风格暴露情况、非指数成分股投资比例、跟踪误差等情况，避免投资风格漂移，这将对主动投资的纪律化和规范化程度提出更高的要求。

部分产品跑出显著超额收益

上一批与业绩挂钩的8只浮动费率基金成立以来已有一年半左右。Wind数据显示，截至5月26日，这8只浮动费率基金成立以来均实现正收益，平均回报率小幅跑赢业绩比较基准的平均涨幅。

在这8只浮动费率基金中，刘旭管理的大成至信回报三年定开、方建管理的银华惠享三年定开、杨金金管理的交银瑞元三年定开、张延闽管理的南方前瞻共赢三年定开均相对业

绩比较基准跑出超额收益。

尤其是大成至信回报三年定开，截至5月26日，该基金成立以来的回报率超30%，相比业绩比较基准，该基金的超额收益率高达20%以上。从2024年以来披露的定期报告来看，大成至信回报三年定开的股票仓位始终维持在60%-80%，今年一季度末的股票仓位不到70%。该基金重仓持有中国移动、美的集团、豪迈科技、格力电器的时间都在一年以上。今年一季度，该基金还显著加仓了阿里巴巴、腾讯控股、中国电信、中国联通等港股标的。

考核重心转向

费率结构上，这8只与业绩挂钩的浮动费率基金管理费分为基础管理费（含固定管理费、或有管理费）和业绩报酬两个部分。除0.5%的年固定管理费外，或有管理费、业绩报酬均与业绩直接挂钩。

若封闭期期末净值小于或等于期初净值，则该封闭期内计提的或有管理费将返还至基金资产。当封闭期内基金年化收益率超过8%且超过同期业绩比较基准的年化收益率时，基金经理人对基金年化收益率超过业绩报酬计提基准（8%和同期业绩比较基准年化收益率的孰高者）的部分，按20%的计提比例计算业绩报酬；未满足前述条件则不得收取业绩报酬。

由于考核目标更注重绝对收益，上述部分浮动费率基金的基金经理相应地调整了战略打法。例如，方建在2025年一季报中明确提到，银

华惠享三年定开追求绝对收益，虽采取与其他管理基金类似的投资理念，买优质好公司，但操作上稍微灵活，止盈止损频率相对较高。张延闽则表示，投资动作方面“让子弹飞一会儿”，“谋定而后动”不失为更好的策略。

近期证监会印发的《推动公募基金高质量发展行动方案》明确提出，对新设立的主动管理权益类基金大力推行基于业绩比较基准的浮动管理费收取模式。5月23日，新一批26只浮动费率基金正式获批，考核方面更加强调超额收益。

从费率结构来看，新一批浮动费率基金的管理费分为固定管理费（0.6%）、或有管理费（0.6%）、超额管理费（0.3%）三部分。持有期限不足一年，按1.20%年费率收取；持有期限达一年及以上，若持有期间相对业绩比较基准的年化超额收益率（扣除超额管理费后）超过6%且持有收益率（扣除超额管理费后）为正，按1.50%年费率收取；若持有期间的年化超额收益率在-3%及以下，按0.60%年费率收取；其他情形按1.20%年费率收取。

更加注重阿尔法收益挖掘

东方红资产管理表示，新一批浮动费率基金的收费方式更为细化，不仅能够强化基金管理人与投资者的利益绑定，激励基金管理人提高投研能力、更加注重阿尔法收益的挖掘，还能鼓励投资者长期投资、减少追涨杀跌操作。

平安基金认为，管理费与超额收益挂钩建立了有效的“优绩优酬”的市场化激励机制，推动

公募基金从“规模驱动”转变为“投研能力驱动”，有利于行业内的优胜劣汰，优化行业竞争格局，将推进公募基金行业高质量发展落到实处。

由于新一批浮动费率基金均采用开放式运作模式，嘉实基金产品总监张之表示，这兼顾了投资者长期投资与流动性管理的需求，对于各家基金公司的综合运营和平台能力都提出了更高的要求。

尤其是在投资端，东方红资产管理表示，改革后的费率体系强化了业绩比较基准对基金投资运作的约束作用。如何跑赢业绩比较基准，需要重点关注行业偏离度、风格暴露情况、非指数成分股投资比例、跟踪误差等情况，避免投资风格漂移。浮动费率下，基金经理的长期收入取决于持续稳定的超额收益，而非规模扩张，这将抑制“赌风格”“追热点”等短期行为，促使基金经理更加注重基本面研究和风险控制。

沪上某公募基金经理告诉中国证券报记者，在强调业绩比较基准的大背景下，主动权益基金追求的业绩目标会从以往更注重同类排名转向尽量跑赢业绩比较基准。由于业绩比较基准的标的指数成分股清晰、透明，锁定业绩比较基准将帮助主动权益基金经理进一步明确投资目标，也更方便阶段性地总结和分析业绩归因。

同时，由于管理费与相对于业绩比较基准的超额收益挂钩，东方红资产管理表示，这将激励基金管理人推出策略清晰、风险收益特征明确的产品，引导基金管理人和基金经理摆脱对市场贝塔收益的依赖，切实提升挖掘阿尔法超额收益的专业化投研能力。

■【广发证券“投研财富+”投资者教育专栏(二)】

黄金：时间灰烬中的硬通货

一直以来，广发证券主动担起金融机

构的主体责任，发挥业务优势，打造丰富的投教载体，贯彻资本市场人民性立场，树牢金融为民的理念，引领投资者教育工作走在行业前列。随着一系列新政策的出台，我国资本市场进入新发展阶段，广发证券特在《中国证券报》开设“投研财富+”投教专栏，聚焦新质生产力方向和市场热点，向广大投资者普及专业投研框架、分享专业机构观点，帮助投资者掌握投资分析方法，更加有效维护投资者特别是中小投资者合法权益，持续提升投资者的获得感，聚力推动我

国资本市场实现高质量发展。

但我们并非刻舟求剑，从中期牛

金三者条件均具备，将催生黄金大牛市，自1970年以来的3轮黄金牛市均具备以上特征。站在当下，我们判断黄金中长期牛市仍将延续。

一是，从财政政策角度，在劳动生产率低迷背景下，以美国为首的海外主流经济体财政赤字持续扩大的问题或难以解决（从历史经验来看，债务问题的根本性解决有赖于劳动生产率的提升，而当前正值全球新技术转换周期，在类似周期中劳动生产率往往较为低迷，根据美国国会预算办公室的预测，直至2027年前美国劳动生产率同比增速都将继续下滑），而财政持续的扩张将引发市场对于美国债务问题的担忧，从而带来美元信用的下降，进一步彰显黄金的超主权货币属性，而这也是过去2年黄金上涨的核心原因。从短期驱

动而言，美国新一轮财政法案刚通过众议院决议，预期7月将在参议院审议，相较众议院议案，当前参议院议案或将进一步扩大财政赤字规模，若最终敲定议案规模造成财政赤字进一步扩张，将再度引发市场对美国债务可持续性的担忧；此外2025年二季度至三季度债务上限“X-Day”即将到来，美国财政部对于未来2个季度发债指引仍然不低，预计美债供给压力仍然较大，给金价带来支撑。

二是，从货币政策角度，2025年二季度至三季度仍处于美联储降息周期，当前市场对于美联储年内降息的预期幅度较为克制，市场仅计人生降息50BP的定价，为未来进一步扩张留出空间，而美国高频经济节奏来看，我们预期下一轮降

息预期的重新扩张有望始于6-7月，届时将给金价带来驱动。

三是，全球央行的购金周期仍有延续，在地缘政治格局愈发复杂、新兴经济体整体黄金储备占比相较于发达经济体偏低背景下，新兴经济体仍将是我

们购金主力，其中我国央行的购金动态或尤为关键。短期金价自前期高点经历快速回调后，从全球黄金ETF持仓和成交量、期货净多头持仓量变动来看，交易拥挤度已明显下降。基于上述中长期看多黄金的判断，我们建议投资者逢低增配仍是较好选择。最后要强调一下，任何投资品种都需要符合个人风险承受能力，市场有风险，投资需谨慎。

作者：广发证券 刘茜（作者投顾编号：S0260620080007）